

苗木基地进驻，小村实现有景有业

产业兴生态好，青川围子村党支部去年被表彰为“干事创业好班子”

农村大众报宁阳讯 (通讯员 李晓君 黄华) “土地流转后，我就在园林干活，年龄大了出不去，在家门口就能挣钱！忙的时候，每天有200多口人在园林干活，多数都是俺村里的老百姓。”宁阳县八仙桥街道青川围子村村民韩俊连近日对笔者说。

村民所在的园林正是燕园进口彩色苗木培育基地，先后引进美国红枫、北美海棠、椴树、鹅耳枥、蓝杉等80多个彩色苗木优良树种，是北方规模较大的进口彩苗繁育基地。借助彩色苗木项目引进的东风，青川围子村实现了土地全流转，成为进口彩色苗木种植专业村。

而在8年前，村里没有特色产业，农业生产结构单一，村民增收致富渠道狭窄。“听说燕园农林科技有限公司有意在山东建立生产基地，需要流转2000多亩土地，村里的出路有了！”青川围子村党支部书记许兴海说，可是面对项目方提出的严格要求和老百姓提出的“不种地干么去、开发商跑了找谁去”种种疑问和顾虑，村里土地流转难度很大，让许兴海犯了难。

“村庄要发展，必须有产业支撑，困难再大，也要千方百计把这个事促成！”村干部挨家挨户做工作，一次不行就两次，两次不行就三次，白天不行就晚上，经过不停地走访入户做工作，最终成功流转

第一批600亩土地，使燕园项目顺利落户。2012年至2014年，三年时间完成了全村2263亩土地的全流转。

苗木基地实施智能化管理，建立从苗木栽植、养护到销售的全套技术标准，对苗木资源实行标准化、品质化、规模化管理，先后获得山东省林业产业龙头企业、全国十佳苗圃等荣誉称号。

“幼苗繁育区建设20个高标准、钢架结构的温室培育大棚，并引进先进的育苗技术，使用育苗穴盘栽植，采用以色列电脑控制微喷技术进行养护管理，年可培育进口彩色幼苗120万株。”燕园基地负责人李春晓介绍说，项目落地几年来没少一棵苗，没损坏一棵树和各

种基础设施，村里还无偿提供办公场所和住宿。

除了流转土地和务工的收入，村集体拿出40亩土地、燕园公司以技术和苗木管理入股，合作建设彩色苗木精品园，实现村集体年增收10万元。

“坚持‘苗彩果香，森林宁阳’发展理念，在苗木花卉产业发展的基础上，植入旅游观光、科普教育元素，打造苗木花卉综合体，让绿色产业带动村里富起来、美起来，实现产业兴、百姓富、生态美有机统一。”宁阳县生态林业发展中心主任韩长海说。

近年来，宁阳县坚持以创建森林城市为抓手，积极开展森林乡

镇、森林村居创建活动，依托现有的苗木产业发展，努力打造村在林中、家在绿中、人在景中的特色景观。

种五彩苗木，过七彩生活。青川围子村把发展苗木和村庄绿化结合起来，街巷进行高标准立体式绿化，高棵是北美海棠、中棵是红叶石楠、地被草是金娃娃萱草，日常的绿化管护实行网格化管理，人均绿化面积达800平方米，2017年荣获市级森林村居称号。2017年以来，先后有重庆、江西、济南、烟台等省内外260余批1万多人到村里考察学习。产业兴、百姓富、生态美，2018年青川围子村党支部被表彰为全省“干事创业好班子”。

荏平732个村 “轮审”进行时

农村大众报通讯员 赵玉国 李爱敏 摄影报道

图①：8月13日，在聊城市荏平区贾寨镇堤头袁村，贾寨镇农村财务账目审计小组成员袁春霞（左）在向堤头袁村“两委”干部办理村级账目审计交接手续。

图②：8月13日，在贾寨镇

堤头袁村，贾寨镇村级财务账目审计小组成员袁春霞（左）在张贴审计公示。

8月13日，在聊城市荏平区贾寨镇堤头袁村，贾寨镇审计组对该村党支部书记穆广才实施任期



经济责任审计，对村级财政收支、村级资产管理等经济事项以及其他村级管理事务进行经济责任审计。

截至目前，该镇37个行政村已审计了23个行政村。

为进一步维护群众的利益，有效控制和化解村级债务，杜绝各种违反财经纪律的现象，促进农村集体经济发展，自2016年开始，在荏平区审计局组织各乡镇街道办事处审计所成立审计组，对732个行政村的村级干部进行任期经济责任审计。审计的主要内容：一是主要负责人经济责任目标完成情况；二是执行财经法纪和财政财务收支的真实、合法、效益情况；三是执行国家涉农政策及有关经济政策情况；四是农民群众关注的热点问题。

金阳街道<< 101个村 都有了广场舞队

农村大众报阳信讯 (通讯员 翟成新 赵珊珊) 为活跃基层群众精神文化生活，近日，阳信县金阳街道党工委、办事处组织开展了首届“舞动金阳”广场舞大赛。

来自金阳街道辖区14个村及镇直单位组建的16支广场舞代表队参赛，吸引了1000多人观赛。据悉，金阳街道办事处辖区101个村全部建起了广场舞队。

经过2个多小时的比赛，各参赛队以饱满的精神状态投入到演出中，风格各异的表演，博得了观众阵阵掌声，活动现场成了欢乐、呐喊的海洋。

经过激烈的角逐，张胡村代表队、沈庵村代表队、西湖花园代表队获得一等奖；张杠村、前袁村、大辛村、翟家村、王集西街村代表队获得二等奖，十里堡村、义门丁村、王集东街后街、西大寨村、蔡王村及丰阳大超市代表队获得优秀组织奖。

据了解，近年来广场舞在金阳街道发展迅速，辖区101个村均已建立广场舞队，参加广场舞活动已经成为群众开展日常文体活动的重要方式。本次活动自筹备到收官近两个月时间，不但丰富了农村文化生活，推广和普及了广场舞活动，更营造了健康向上的农村环境，充分展现了广大群众参与健身、乐于健身的精神风貌。

工程师退休返乡办工艺品厂

古村落石头寨有了自己的旅游产品

农村大众报巨野讯 (通讯员 谢新华 满常学) 虎头鞋、虎头帽、虎头枕头、兜肚、香包，一件件富有鲁西南地方特色的纯手工工艺品让人爱不释手。8月11日，冒着绵绵细雨，笔者来到国家级传统古村落和历史文化名村——巨野县核桃园镇前王庄石头寨工艺品厂。一进车间，一行人便被琳琅满目的精美工艺品所吸引。

前王庄村，是一处有着500多年历史的古村落，古村之中错落着100多幢石头建造的老宅院。由于房屋、围墙全部是用石头垒起来的，所以，这个村过去曾叫

“石头寨”。办起这个工艺品厂的王希成，石头寨人，去年从省电力工程公司退休。回到村里后，王希成看到石头寨被命名为国家级传统古村落和历史文化名村，心里有一种说不出的高兴，他知道，这些都是村里的无形资产。但是，由于镇里的旅游产业也是刚刚起步，村里的群众还不是很富有，怎么才能利用古村落的优势让群众富起来？

王希成和老伴一起，到全国各地的旅游景点去旅游，但他看得最多的是旅游产品，王希成认为，古村落石头寨也应该有自己



的旅游产品，让游客来古村落石头寨旅游的同时，也能带走点有地方特色的工艺品。于是，他下定决心，创办手工艺品厂。

王希成将自己的想法告诉了村干部，得到了他们的支持。一些妇女听说创办手工艺品厂，纷纷前来报名参加。

创办手工艺品厂，首先要资金。王希成拿出了自己多年的积蓄，购买了一些布匹、针线等，一些热心的群众拿出了过去的虎头鞋、虎头帽、虎头枕头、兜肚、香包，也有人拿出了过去的16匹缜的家织布，还有一位村民拿出了100多年前的嫁衣……这些让王希成非常感动。就这样，石头寨工艺品厂红红火火地办了起来，王希成说，希望这个手工艺品厂能让更多农村留守妇女实现家门口增收。